

# “和美”为笔 绘就乡村新画卷

## ——林芝市推进“和美乡村”建设一览

本报记者 谢筱纯 王珊



图为察隅县雄久村全景。本报记者 谢筱纯 摄

### 美好家园

屋舍俨然、绿树成荫，群众在村口屋前闲话家常……走进林芝市各村镇，崭新的面貌很好地诠释了什么是“和美乡村”。从人居环境整治到乡风文明建设，林芝市的村镇，既有“面子”又有“里子”，群众收获了切实可感的幸福。

#### 朗县拉丁雪村—— 村居更新展笑颜

“和美乡村”，强调了“和”与“美”，是对“美丽乡村”和“宜居宜业乡村”的进一步升华与拓展。“和美乡村”的“美”着重于打造现代化乡村，不仅要求功能完备，还要保留乡韵韵味，实现内在和谐与外在美观的统一。

朗县仲达镇，通过村居建设“小切口”，提升“和美乡村”“大面貌”。

在拉丁雪村，一栋栋藏式装修风格的新居错落有致，硬化道路连通村户，家家户户屋顶飘扬的五星红旗与蓝天白云交相辉映。

走进村民坚阿措姆的家中，300多平方米的新房拥有明亮通透的客厅、设施齐全的卫生间，她正在崭新的厨房里忙着盛装热气腾腾的牛肉包子招待客人。坚阿措姆的父亲扎西欧珠介绍说：“我们是2024年底搬到新房子的。家里三代都住在一起，有8口人。以前一家人全挤在两间房里，现在每个人都有了自己的房间，我们都非常高兴。”谈起新房，他激动不已，掩饰不住内心的喜悦。

近年来，朗县仲达镇累计投入3680余万元推进“和美乡村”建设，惠及275户农牧民群众。除了拉丁雪村，



图为朗县拉丁雪村村民坚阿措姆在崭新的厨房里忙着盛装热气腾腾的牛肉包子。本报记者 谢筱纯 摄

解协村、堆许村等地群众也纷纷告别传统石木房，搬进了藏式风格的现代化新居，掀开了幸福生活新篇章。

#### 察隅县雄久村—— 生态保护绘美卷

“和美乡村”的“和”意味着人与自然的和谐。

来到察隅县竹瓦根镇雄久村，天蓝、地绿、水清，生态好，让人心情格外舒畅。与眼前的舒适环境形成对比的，是曾经蚊蝇乱飞、污水直排、因“脏乱差”为人熟知的雄久村。

竹瓦根镇党委、政府通过调研了解群众实际需求后，积极向深圳市对口援藏工作组“借力”，采取“群众自筹+政府投资”模式，开展污水处理系统改造提升、村道绿化、整村改建及亮化工程，做到村居生态环境质量持续改善，生态保护成果不断惠及民生。

尤其是污水处理方面，结合村情

实际，配置了一体化污水处理设备，完善水务设施运维管控信息系统及污水收集治理系统，对雄久村和美广场污水处理设施范围内的景观公园进行了提升。配套的太阳能曝气系统及太阳能在线监控系统使其能实现无人或少人化运维、自动化运维和集成化运维，真正实现生态性、系统性、循环性的新发展理念。据介绍，该排污设施项目共惠及雄久村35户132人。

居住环境提升连带周边生态保护工作也有了显著成效，彰显了“美”与“和”。

#### 巴宜区更章村—— 思想焕新促发展

“和美乡村”的“和”还包含了人与人之间的“和”，强调了乡村的文化底蕴与精神风貌。

提起以前的巴宜区更章村，可谓“各唱各的调、各做各的事，村党支部

凝聚力差、班子缺乏战斗力”。

2022年，更章村找准病因，对症下药，顺利完成了村“三委”班子补选工作。随后，在村党支部的带领下，党员主动作为，群众积极配合，一些老大难问题得到化解，消除了影响村居发展的阻碍和安全隐患，有效增强了群众的获得感、幸福感、安全感，也得到了全村群众的认可和信赖。

人心齐了，更章村党支部深入分析研判村庄发展思路，结合本村实际研究制定《乡村振兴发展一村一策》，并积极申请援藏工作队和巴宜区乡村振兴局的大力支持，打造了村里的老年活动中心和“宜居宜业、和美乡村”建设项目，切实将村内土地资源转化为经济发展资产。

在老年活动中心，村里明确以“双联户”为单位轮流经营，由“家厨巧手”掌勺，负责老年活动中心餐食、茶水制作，一边为老年人、困难家庭提供爱心助餐，一边又能对外营业，将老年群体的民生需求转化为发展动能。

为提升“宜居宜业、和美乡村”建设项目运营效果和吸引力，更章村依托自然生态优势，组织党员群众自发义务投工投劳600余人次，用石头、木头打造景观，为项目后期服务体验增加人与自然和谐共生的氛围，积极打造以自然为本、绿色经济为导向的生态发展示范项目。

强基础、兴产业，强组织、促民生，强治理、促和谐。如今的更章村，是人心和善、和睦安宁，焕发出勃勃生机，向“美”而生。

行走在林芝的各个乡村，我们能深刻地感受到，村容村貌发生了改变，乡亲们的生活品质有了提升，各村镇正在绘就一幅宜居宜业“和美乡村”新画卷。

水泥厂、位于国道沿线等优势，发展了兴盛运输公司、夏隆养羊合作社、马路经济、西藏拉孜县公繁建筑劳务农民专业合作社4个集体经济，近3年共分红125.7万元，带动17人就业，增收159万元。

随着宗贝村建设得越来越好，往来的游客日益增多，村里的发展机会也越来越多。达娃皮拉看到了家乡的变化和商机，大学毕业后毅然回到村里开起了一家超市。记者走进超市时，达娃皮拉正忙得不可开交，他一边热情地招呼着客人，一边说：“村里发展得这么好，超市的生意也很不错，我对未来充满信心。”

“我们的目标是把宗贝村建设得更加美丽宜居。”村党支部书记顿珠信心满满地说，“下一步，要继续发展特色产业，壮大集体经济，让村民的日子越过越红火。”如今的宗贝村，正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标稳步前行。

### 乡村故事

## 乡村美了 群众乐了

### ——日喀则市拉孜县热萨乡宗贝村见闻

本报记者 旦增嘎瓦 马晓艳

“现在的好日子，简直像做梦一样！”58岁的索朗，指着干净整洁的村庄感慨万分道：“以前村子里垃圾到处扔，污水横流，一到下雨天，出门走几步鞋子就全都是泥。看看现在，村里到处干干净净，还有专门的人收垃圾，环境好了，心情都舒畅多了。”

在日喀则市拉孜县热萨乡，海拔4300米的宗贝村正在悄然蜕变。沿着318国道前行，崭新的太阳能路灯整齐排列，干净整洁的硬化道路通村达户，分类垃圾桶有序摆放，道路两侧，一幢幢错落有致的藏式民居前花草繁茂，一幅“和美乡村”画卷徐徐展开。

以前，宗贝村的群众居住较为分散，基础设施匮乏，一下雨，村里的道

路就变得泥泞不堪，出行极为不便；现在，依托“和美乡村”建设项目的实施，群众集中搬迁到了国道边上。索朗笑着说：“以前住得零散，干啥都不方便。现在好了，靠着国道，村里发展起了马路经济。我家二层小楼，一楼租给商户，每个月都有一笔稳定的房租收入，生活越来越有盼头了。”

近年来，宗贝村围绕各项发展目标，大力推进“和美乡村”建设。在人居环境整治方面，成立了以村党支部书记为组长的工作领导小组，实行“月检查、季考核”评比制度。每周定期组织生态岗位人员清扫国道沿线及主次干道，对个体工商户实行门前“三包”制度。同时，开展庭院提升行动，政府为71户家庭每户投资8000元用于美化

集体经济蓬勃发展。宗贝村依托

### 三农视线

#### 日喀则市

### 推动生态文明建设与乡村振兴深度融合

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)近年来，日喀则市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，将生态文明建设与乡村振兴深度融合，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

持续推进国土绿化行动，实施退耕还林还草、防沙治沙等重点生态工程，修复退化草原，治理水土流失，筑牢生态安全屏障。去年，有序推进生态环境领域项目24个，完成固投任务3.72亿元；完成各类营造林23.36万亩，草原生态修复治理102.84万亩，义务植树栽植92.88万株。

同时，日喀则市积极推动乡村产业绿色转型升级和质量提升，加强绿色食

品、有机农产品、地理标志农产品认证和管理。两家公司7个单品已成功入驻“地球第三极”优先平台，完成全市104个绿色食品、有机农产品、地理标志农产品认定工作，培育自治区级龙头企业1家，市级龙头企业3家，涉农龙头企业及专合组织农畜产品加工产值实现15.85亿元。

此外，日喀则市健全制度机制，规范工作程序，让保护生态环境的农牧民群众得到实实在在的利益，激发农牧民群众参与生态保护的积极性。去年，日喀则市甄选生态岗位9616人，落实生态岗位补助资金3.35亿元，人均增收3500元，补助资金“一卡通”兑现率100%。

#### 阿里地区普兰县税务局

### 让税惠政策精准惠及乡村产业发展

本报普兰电(记者 永青 洛桑旦增 通讯员 罗松拉姆)近年来，阿里地区普兰县税务局坚持党建引领，立足县域高原特色产业禀赋，用精准税费服务“精准滴灌”产业链条，为乡村发展绘就“产业兴、农民富、乡村美”的税惠新画卷。

在服务高原特色农产品加工企业方面，普兰县税务局工作人员深入普兰西德裸原地食品有限公司，针对企业生产的水磨糌粑、糌粑面包等特色产品，开展“面对面”政策宣讲和“一对一”纳税辅导，详细梳理从原料采购到终端销售全链条的税费要点，确保企业清晰掌握初级农产品加工销售环节的税收政策，助力企业“轻装上阵”。

同时，普兰县税务局工作人员聚焦青稞、糌粑等特色农产品零售终端，深入县城零售店，开展“地毯式”税收宣传

与政策辅导。针对个体工商户普遍关注的增值税小规模纳税人起征点、个人所得税经营所得优惠、社保费缴纳等政策，通过发放宣传手册、现场答疑解惑等方式，进行通俗易懂的讲解，确保商户能听懂、会运用。此外，主动了解零售商户的经营状况和涉税需求，精准解决发票开具、纳税申报等实际操作问题，助力零售终端规范经营，让税惠政策惠及乡村振兴的“最后一公里”。

从青稞麦田到加工车间，从生产端到零售端，普兰县税务局始终以“产业需求”为导向，让税收服务贯穿特色产业发展的全生命周期。下一步，该局将持续深化“税农联动”“税企协同”机制，推动政策红利与乡村振兴精准对接，以实实在在的“税力量”，让高原特色产业更旺、农牧民日子更甜、乡村发展更美。

### 架起信息桥梁 丰富文化生活

#### 山南市加查县向驻村点配发卫星电视信号接收器

本报加查电(记者 巴桑旺姆)近日，山南市加查县向各驻村点配发74套卫星电视信号接收器，为基层干部群众架起一座座信息传输桥梁，丰富了基层文化生活。

据了解，此前，加查县大部分行政村驻村点普遍存在电视信号覆盖薄弱、信号不稳定、画面卡顿等问题，导致驻村工作队队员、村“两委”干部难以通过

电视获取政策解读、农技培训等信息，制约了基层文化发展。为破解这一难题，该县驻村办主动协调县委宣传部、县广播电视台等部门，申请了74套卫星电视信号接收器配发至驻村点，实现全县驻村点设备全覆盖。

设备发放现场，工作人员详细讲解了设备安装使用及维护方法，并建立技术指导群，确保设备顺利投入使用。

#### 拉萨市墨竹工卡县

### 启动乡村住房质量提升“春风行动”



图为施工人员在紧张有序地施工。

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为切实改善农牧民群众居住条件，拉萨市墨竹工卡县正式启动2025—2027年乡村住房质量提升“春风行动”。

此次“春风行动”以农村低收入群体为重点保障对象，坚持“应保尽保、自愿参与”原则，计划分3年实施，预计惠及近6000户农牧民家庭。这项民生工程的实施，将为墨竹工卡县推进乡村振兴、提升群众幸福感提供有力支撑。

近日，记者走访墨竹工卡县扎雪乡、扎西岗乡等施工现场时看到，乡村住房改造工程正全面推进，一幅安居兴村的画卷徐徐展开。

在扎雪乡塔杰村，村民索朗达青家150平方米的新房已初见雏形。“过去住的土木房年久失修，现在政府给予补贴盖新房，我们一家六口很快就能搬进安全舒适的新家。”索朗达青难掩喜悦之

情。在龙珠岗村，63岁的桑且老人180平方米的新房已完成框架施工。“政府派专业人员全程监测质量，连砂石配比都严格把关，住这样的房子特别安心。”桑且老人感激地说。

据悉，今年，全县计划改造1828户，目前已开工1781户，拟发放补贴2.73亿元。其中，仅扎雪乡356户改造任务已完成基坑验收327户，发放补贴1900余万元；扎西岗乡429户改造户已全部开工，238户通过基坑验收，拨付补贴844.8万元。

该县住建部门推行“一户一图纸”，提供通用图纸42套、单独设计792套，并严格执行19次分部分项验收。截至目前，已完成地基承载力验收1183户、承台钢筋模板验收647户。下一步，该县将加强宣传引导、现场巡查和技术培训，规范施工标准和验收流程。